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ČESKÁ A SLOVENSKÁ OBEC  DELOSTRELECKÁ

- občianske združenie -   

so sídlom SR,  Sibírska 4,   831 02 BRATISLAVA – 3. (reg. VVS/1-900/90-24415) na MV SR
V Bratislave, dňa 12.11.2010                               
Titl. 

MINISTERSTVO SPRAVODLIVOSTI SR 

ul. Župné nám. č. 13
813 11   B R A T I S L A V A  - 1
VEC:  Návrh na zmenu trestu podľa § 64 ods.1., zák. č. 300/2005 Z.z., 

            Trestného zákona

     Vážená pani ministerka, 

     neušlo našej pozornosti, že MS SR chystá novelu trestného zákona. Využívame túto príležitosť a naše občianske združenie ČASOD žiada zmenu a úpravu trestu straty vojenskej a inej hodnosti podľa ustanovenia § 64 ods.1., zák. č. 300/2005 Z.z. Trestného zákona (v ČR: podľa § 47 ods.3 zák. č. 140/1961 Sb., Trestného zákona).
     Ide nám predovšetkým o to, že po odpykaní uloženého trestu a zahladenia odsúdenia, sa takémuto potrestanému občanovi už neumožňuje spokojný návrat do predošlého stavu – vrátenia vojenskej a inej hodnosti. Uvedené trestné paragrafy v SR a ČR sa môžu doplniť o nové ustanovenia, že strata vojenskej hodnosti sa bude rovnať dĺžke odpykávaného trestu, alebo zvoliť stratu vojenskej hodnosti na obdobie    5, 10 i viac rokov, resp. odňať hodnosť doživotne. V oboch republikách absentuje totiž proces legálneho navrátenia (reverz) vojenskej a inej hodnosti. 
     Ako príklad uvádzame, že v ČR sa nám stal nemilý prípad, kedy dôstojníkovi, absolventovi vysokej vojenskej školy, bol popri uloženému nepodmienečnému trestu odňatia slobody, vyslovený aj trest straty vojenskej hodnosti (je teraz stále vojak - dodnes). Principiálna právna otázka znie, prečo mu teda neodňali aj tú najnižšiu hodnosť vojak (pozn.: aj to je vojenská hodnosť). Napriek tomu, že od odpykania trestu ubehli takmer dve desiatky rokov, nie je možné mu pôvodnú vojenskú hodnosť vrátiť naspäť – chýba totiž prezieravá legislatíva. Ani bývalá ministerka obrany ČR pani JUDr. Vlasta Parkanová nenašla odvahu, podľa zásady „čo nie je zakázané, je dovolené“ - vrátiť dotyčnému vojakovi pôvodnú vojenskú hodnosť. Ten človek trpí potrestaním dodnes a uložený trest teda pôsobí naďalej, doživotne. Je to naozaj v poriadku? 
     Opitému vodičovi motorového vozidla po čase vrátia zadržaný vodičský preukaz. Môže onedlho spokojne vykonávať pôvodnú činnosť. Vojakovi, profesionálovi – to však už nie je umožnené, jemu sa vojenská hodnosť už nevráti. Ďalšia principiálna právna otázka: Keď rovnaký trestný čin spácha civilná osoba (t.j. tiež vojak v zálohe, vo výslužbe a pod.), prečo aj jemu neodoberú vojenskú hodnosť? Veď je tiež vojak! To nám zjavne pripomína nerovnaké zaobchádzanie, či priam diskrimináciu. Ako sa má na túto vec dívať potrestaný profesionálny vojak (predtým major), keď jeho kamarát civil, urobí presne ten istý trestný čin a vojenská hodnosť (je naďalej major), mu zostane zachovaná...? Veď je to absurdná anomália, ktorú treba riešiť. Vojenskú hodnosť napr. major, nedostal žiadny vojak zadarmo. Tú si treba zaslúžiť. Táto vojenská osoba stála náš štát nemalé finančné výdavky, aby ho vyškolila a pre potreby armády - všestranne pripravila. Táto osoba v prípade vojnového konfliktu bude možno opäť potrebná, práve v hodnosti major.  Kto a ako mu však vrátiť hodnosť...? 
     Takto potrestaní vojaci sa po výkone trestu zvyčajne do vojenskej služby už nikdy nezaraďujú, sú prepustení do zálohy, ale tie vojenské hodnosti sa im predsa môžu postupne vracať. Prečo by nie?
     Má teda uložený trest odňatia vojenskej hodnosti pôsobiť naozaj doživotne? Nazdávame sa, že ani v odborných právnických kruhoch (najmä penológov) nemôže vládnuť spokojnosť s týmito drakonickými trestami. Kvôli tomuto sme oslovili MO SR, MO ČR, právnické fakulty (katedry trestného práva) a policajné akadémie v SR a ČR, s cieľom vyvolať odbornú diskusiu na túto tému.
     My sa nazdávame, že niektoré odseky tangovaných paragrafov trestného zákona, sú už naozaj prekonané a dodýchali, ich neprimeraná intenzita je zjavne nedôvodná a patrí azda už do minulosti. Vyjadrujeme ľútosť nad tým, že v žiadostiach adresovaných na MO ČR o vrátenie vojenskej hodnosti, sme predložili aj aktuálne výpisy z registra trestov, oznámenie súdu o zahladení odsúdenia a pod., nič nepomohlo, tieto oficiálne doklady sa vraj ukázali ako málo presvedčivé, nedostačujúce a preto prevýšila prehnaná opatrnosť a obozretnosť, či zjavná neochota a neodvaha konať voči skostnatelým zvyklostiam. Načo potom slúžia tieto dokumenty, k čomu sú? Chýbala odvaha prekročiť svoj tieň, chýbalo vyvážené rozhodnutie kompetentných vedúce k racionálnemu precedensu. Verme, že dočasne zvíťazil iba alibizmus.

     Sú prípady, že vojenskú hodnosť odňal aj bývalý režim za rôzne politické tresty a pod. Ani v týchto prípadoch nebolo možné vojenskú hodnosť vrátiť. Občania dodnes nedostali späť svoju vojenskú hodnosť.
     U našich členov pretrváva táto nespokojnosť a žiadame vykonať zmeny v trestnom zákone. Uvítali by sme, aby pri príprave nových zákonov a ich zmien, ktoré sa týkajú vojakov, boli oslovované aj stavovské občianske združenia ako je naše, aby sme sa aj my svojimi návrhmi a pripomienkami podieľali na ich kvalitnom vypracovaní. Máme na to skúsených odborníkov a obrovský potenciál.

     Vážená pani ministerka, na záver Vás všetkých srdečne pozdravujeme, rovnako aj ostatných Vašich kolegov a všetkým želáme príjemný deň, dobré zdravie, spokojnosť a pohodu. Tešíme sa na Vašu pozitívnu reakciu.

     S prejavom hlbokej úcty                                  

                                                                ČESKÁ A SLOVENSKÁ OBEC DELOSTRELECKÁ
                                                                                     JUDr. Marián  Ď U R I N A

                                                                                                          generálny sekretár 
